教育思想大讨论学习心得

为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,全面贯彻落实全国教育大会精神,我校开展了"坚持以本为本、推进四个回归"本科教育思想大讨论活动。根据学校的工作部署及行动计划,我紧紧围绕人才培养的质量提高、教育教学改革等主题内容进行深入学习调研,形成如下心得体会:

一、 坚持社会主义办学方向,正确认识时代责任

二、 坚持以本为本,推进四个回归

陈宝生部长在新时代全国高等学校本科教育工作会议上指出"高教大计,以本为本;本科不牢,地动山摇":本科教育阶段是学生思想观念、价值取向的成型期;是学生知识结构、基础能力的形成期;是高等教育中体量占比最大的部分。优秀的本科生为社会主义建设和改革贡献了不可磨灭的巨大力量,因此我们必须坚持"回归本科教育"、办好本科教育,继续为社会主义建设贡献基础医学力量。

同时,我们必须认识到,同其他高等学校一样,我们学校人才培养工作也进入了提升质量的升级期、变轨超车的机遇期,存在一些问题。面对这些问题,陈宝生部长的要求我们必须推进四个回归,将"培养人"作为根本任务和中心点开展工作:回归常识即要求学生转变"玩大学"的思想观念,继续刻苦努力学习;回归本分即教师回归教书育人,不授课无教授,教书必须是教师的第一工作;回归初心即学校要按照习总书记对青年提出的要求,倾心培养又红又专的社会主义建设接班人;回归梦想,即是以教育梦圆中国梦,以教育强度中国强,提高我国高等教育的综合实力和国际竞争力,加快建设高等教育强国。

三、 努力提高人才培养质量,促进内涵式发展

目前,我们学校的硬件条件就建校时相比有了较大的改善,更应在内涵建设上下功夫,将提升内涵建设作为建设高水平

教学体系的着力点。按照新时代对人才培养的要求,建设面向未来、适应需求、引领发展的专业,不断优化专业结构,建设新专业。在专业调整的基础上,推进人才培养方案调整,构建合理课程体系,不断改革教学方法和手段并建立高水平的质量保障制度体系。

四、 不断推进现代信息技术和教研教改深度融合

教育部国家健康委员会《关于加强医教协同实施卓越 医生教育培训计划 2.0 的意见》中指出,要不断加快推进现 代信息技术与医学教育教学的深度融合,推进"互联网+医 学教育",用新技术共享优质医学教育资源,建设虚拟仿真 教学实验项目、精品课程,广泛开展混合式教学和在线教育。 我校在《川北医学院事业发展第十三个五年规划》中, 也明 确指出教学改革总体思路:在卓越医师教育培养、临床全程 教学等人才培养模式综合改革试点的基础上,全面推进和深 化医学专业课程体系、课程内容、教学方法等方面的改革: 积极探索具有医学特色的近医专业人才培养模式改革:继续 完善非医专业人才培养体系建设, 全面深化教育教学改革, 提高人才培养质量,增强毕业生的社会适应性和就业竞争力。 目前教研教改和现代信息技术初步融合, 教研教改成效初显: 教师们充分利用网络化教学平台和信息化教学手段拓展教 学资源,加强与学生的沟通交流,利用"蓝墨云班课"APP、 "天空教室"(精品课程网络平台)、"医殿园"(医学课程视

频资源平台)和数字图书馆等公共学习平台等方式和内容, 提高教学效果。不断尝试网络教学、翻转课堂和混合式教学 等,打破校舍限制,让学生弹性自主学习,增强课堂互动, 提高学生学习的积极性。

通过本次活动,我充分认识到建设高水平本科教育,全面提高人才培养能力,是实现我校内涵式发展的必由之路。 我们教师应当主动担当、攻坚克难,努力实现有灵魂的质量 提高、有水平的方向建设,努力写好"教育奋进之笔",为 建设等教育强国的奋斗目标作出新的贡献。